

КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 280 (12864).
Суббота,
29
ноября
1969 г.
Год издания 48-й.
Цена 2 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПИСЬМО ДЕЛЕГАТОВ ТРЕТЬЕГО ВСЕСОЮЗНОГО СЪЕЗДА КОЛХОЗНИКОВ ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ПРЕЗИДИУМУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТУ МИНИСТРОВ СССР

Мы, делегаты Третьего Всесоюзного съезда колхозников, от имени всего многомиллионного советского крестьянства шлем горячий привет нашей родной Коммунистической партии и ее ленинскому Центральному Комитету, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

С чувством сердечной благодарности и большой признательности восприняли мы, как и все работники сельского хозяйства, высокую оценку достижений колхозного строя и самоотверженного труда советского крестьянства, которая дана в приветствии Центрального Комитета партии, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР.

Мы заверяем партию и правительство, что колхозное крестьянство сделает все для того, чтобы с каждым годом увеличивать свой вклад в решение больших задач, поставленных партией по ускоренному развитию сельского хозяйства, более полному удовлетворению растущих потребностей населения страны в продуктах питания, а промышленности — в сырье.

Оглядываясь мысленным взором пройденный путь, мы ясно видим, какой огромный, титанический труд проделан нашей партией, рабочим классом и трудящимися крестьянством по социалистическому переустройству сельского хозяйства.

Создание и укрепление колхозного строя, все лучшее в нашей крестьянской судьбе мы связываем с именем великого Ленина. Он создал и заложил в горниле революционных битв нерушимый союз рабочих и крестьян — эту могучую силу советского общества. Он, Ильич, разработал кооперативный план, ставший близким и дорогим сердцу каждого крестьянина.

Партия коммунистов, Советская власть навсегда избавили крестьянина от эксплуатации, беспрепятственной и нужды, вывели на широкую дорогу экономического, социального и культурного прогресса. В руководстве партии — источник нашей силы, наших побед. И к партии обращаем мы сегодня самые сокровенные свои чувства, самые искренние слова благодарности, идущие от всего сердца.

Собравшись на свой съезд, мы поделились замечательных побед колхозного строя. Достаточно сегодня представить старую деревню, вспомнить прежнюю крестьянскую жизнь, чтобы вновь со всей ясностью осознать, каким позитивным историческим делом для крестьянства явилась коллективизация сельского хозяйства.

Основой нашей жизни стала социалистическая собственность. На месте мелких разрозненных крестьянских хозяйств создано крупное механизированное, высокопродуктивное колхозное производство. Ушли в прошлое те времена, когда соха, деревянная борона и коса были основными орудиями земледельца. Теперь на колхозных полях работают сотни тысяч тракторов, комбайнов, автомобилей и других современных машин.

Выполняя заветы Ленина, советский

народ под руководством Коммунистической партии осуществил культурную революцию. Старая деревня была почти сплошь грамотной. Прошли годы, и другим стал крестьянин. Жители сел и деревень получили широкий доступ к среднему и высшему образованию, достижениям науки и техники, культуры и искусства. Раньше в деревне едва ли не единственным специалистом был кузнец. Ныне в сельском хозяйстве — сотни тысяч трактористов, комбайнов, шоферов, машинистов, механиков, электриков. Неизмеримо выросли ряды высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства. Сейчас в деревне трудится огромная армия сельской интеллигенции — учителей, врачей, агрономов, зоотехников, инженеров, экономистов.

Во всех уголках нашей Родины неотъемлемой частью сельского пейзажа стали новостройки. За эти годы в сельской местности построены миллионы жилых домов, десятки тысяч клубов, домов культуры, библиотек. Современную деревню уже нельзя представить без электричества, радио, телевидения, телефона. Все это — замечательные плоды социалистических преобразований на селе.

Вырос новый крестьянин — коллективист, активный строитель коммунистического общества. Во многих колхозах живут и трудятся рука об руку, словно братья, представители разных национальностей. В корне изменился и характер крестьянского труда. Он все больше приближается к труду индустриального рабочего. С каждым годом растет число новаторов производства, ударников коммунистического труда. Яркую страницу в истории нашего сельского хозяйства внесли своим самоотверженным трудом женщины-колхозницы. Среди колхозников и колхозниц — тысячи Героев Социалистического Труда, сотни тысяч награждены орденами и медалями Советского Союза.

Каждый из нас видит, как год от года развивается общественное производство, крепнет экономика колхозов, повышается материальное благосостояние колхозников.

Наш съезд после всенародного обсуждения принял новый Примерный Устав колхоза. Устав открывает широкий простор для дальнейшего развития производительных сил деревни, знаменует собой новый этап в развитии колхозного строя. В нем четко определены основные задачи колхозов, права и обязанности колхозников. Нет сомнения, что новый Устав сыграет громадную роль в дальнейшем развитии и упрочении колхозного строя.

Партия и правительство призывают нас в короткие сроки намного превзойти нынешний уровень сельскохозяйственного производства, добиться высоких и устойчивых темпов его развития.

Надо признать, что по некоторым важным показателям наши колхозы еще отстают от возросших требований жизни, далеко не полностью используют имеющиеся внутренние резервы по дальнейшему росту производства сельскохозяйственных про-

дуктов и повышению производительности труда. В ряде колхозов имеется еще много недостатков в использовании основного богатства — земли, а также техники, удобрений, трудовых и финансовых ресурсов. Много лучшего желает постановка семеноводства и племенного дела.

Мы сделаем все, чтобы быстрее устранить недостатки в нашей работе и привести в действие огромные резервы колхозного производства. Опираясь на помощь государства, мы будем неуклонно и последовательно осуществлять техническое перевооружение сельского хозяйства, внедрять комплексную механизацию на полях и фермах, расширять химизацию и мелиорацию земель, всемерно повышать культуру земледелия и животноводства с тем, чтобы неуклонно повышалась урожайность полей и продуктивность животноводства, увеличивались производство и продажа государству зерна, мяса, молока, хлопка, сахарной свеклы, картофеля, овощей и других сельскохозяйственных продуктов, расширялось и удешевлялось производство кормов.

Предметом нашей постоянной заботы и впредь будут рост производительности труда, снижение себестоимости и улучшение качества сельскохозяйственной продукции, повышение рентабельности и эффективности общественного производства на основе более широкого внедрения в производство передового опыта, достижений науки и техники.

Мы понимаем, что дальнейшее развитие колхозного производства, улучшение жизни тружеников села, стирание границ между городом и деревней немалыми без всемерного расширения производственного, жилищного и культурно-бытового строительства. Поэтому мы будем и дальше расширять строительство на селе, настойчиво создавать настоящие кадры строителей, развивать производство местных строительных материалов с тем, чтобы каждое село, деревня, станция, аул, кишлак становились все более благоустроенными и красивыми.

Мы сознаем, что колхозник — хозяин в своем общественном, коллективном производстве. Однако быть хозяином — это не только иметь большие права, закрепленные новым Уставом, но и строго выполнять свои обязанности перед колхозом и государством. С принятием нового Примерного Устава получат дальнейшее развитие ленинские принципы правильного сочетания общественных и личных интересов колхозников, материальных и моральных стимулов к труду. Долг каждого колхозника — заботиться о процветании родного колхоза, неукоснительно соблюдать Устав, добросовестно трудиться в общественном хозяйстве, укреплять дисциплину труда, беречь, охранять и умножать социалистическую собственность. Неуклонный подъем общественного хозяйства — основа дальнейшего роста благосостояния тружеников села.

Будущее наших колхозов — в руках молодежи, продолжателей революционного

дела отцов. Для сельских юношей и девушек открыто широкое поле деятельности. Селу нужны квалифицированные кадры механизаторов, животноводов, агрономов, зоотехников, агрохимиков, мелиораторов, строителей, экономистов и других специалистов, призванных давать вперед производительные силы деревни и ее культуру. Молодежи, с ее кипучей энергией, любовью к знаниям, ко всему новому, есть, где приложить свои силы. Мы будем создавать все условия для того, чтобы сельская молодежь овладела наукой и техникой, производительной трудилась на полях и фермах, строила свою жизнь и был так, как завещал великий Ленин.

Мы с особым удовлетворением отмечаем, что курс ленинской партии на всемерный подъем производительных сил деревни, на ускорение темпов роста всего сельскохозяйственного производства, определенных решениями XIII съезда партии и Пленума ЦК, успешно претворяется в жизнь.

Проведение Всесоюзного съезда колхозников, принятие нового Устава колхоза — свидетельство последовательной и неустанной заботы партии и правительства о советском крестьянстве, о развитии колхозного строя, как неотъемлемой части нашего социалистического общества.

В ответ на заботу партии и правительства колхозники вместе с рабочими колхозов и всеми тружениками деревни, под руководством партийных организаций еще выше поднимут знамя социалистического соревнования за новые успехи нашего сельского хозяйства, достойно встретят знаменательную дату — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Мы сделаем все для того, чтобы новыми, более высокими производственными достижениями ознаменовали ленинский юбилей — успешно завершить нынешний сельскохозяйственный год, организованно провести зимовку скота, вырастить в будущем году высокий урожай, не только выполнить, но и перевыполнить планы производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов.

Третий Всесоюзный съезд колхозников заверяет партию и правительство в том, что советское крестьянство рука об руку с рабочим классом, со всем советским народом еще теснее сплотится вокруг ленинского Центрального Комитета партии и под великим знаменем Ленина пойдет вперед к новым победам в строительстве коммунизма.

Да здравствует наша любимая Родина — Союз Советских Социалистических Республик — твердыня дружбы и счастья народов нашей страны!

Пусть крепнет и процветает союз рабочего класса и колхозного крестьянства — нерушимая основа Советского социалистического государства!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, партия великого Ленина, вдохновитель и организатор всех наших побед!

ТРЕТИЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД КОЛХОЗНИКОВ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ТРЕТЬЕГО ВСЕСОЮЗНОГО СЪЕЗДА КОЛХОЗНИКОВ О ПРИМЕРНОМ УСТАВЕ КОЛХОЗА

Третий Всесоюзный съезд колхозников постановляет:
1. Принять «Примерный Устав колхоза».
2. Рекомендовать колхозам на основе Примерного Устава выработать Устав своего колхоза и утвердить его на общем собрании колхозников.

Выступление товарища Н. В. Подгорного

Дорогие товарищи делегаты! Работа Третьего Всесоюзного съезда колхозников подошла к концу. Она была характерна высокой деловитостью и принципиальностью при рассмотрении коренных вопросов колхозной жизни. Делегаты съезда обстоятельно, с глубоким знанием анализировали положения дел в сельском хозяйстве, предметно обсуждали перспективы его развития. Вновь проявились богатейший, успешно передаваемый из поколения в поколение опыт наших замечательных мастеров и руководителей колхозного производства, их политическая зрелость, высокое чувство ответственности перед колхозниками, партией, Родной.

Только что произошло, без преувеличения можно сказать, историческое событие — делегаты съезда единогласно приняли новый Примерный Устав колхоза и другие важные решения. Это событие знаменует собою новый этап в развитии колхозного строя, всего нашего социалистического сельского хозяйства, охватывает на них огромное влияние. Думаю, что все мы можем быть довольны работой нашего съезда. (Аплодисменты).

Единодушные, с которым прошлый съезд еще раз демонстрирует тесную сплоченность нашего славного колхозного крестьянства вокруг ленинской Коммунистической партии, его непреходящую решимость успешно выполнять широкую программу дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства, наметенную XIII съездом партии и Пленумом ЦК КПСС.

Третий Всесоюзный съезд колхозников явился крупным событием в общественно-политической жизни всей страны. К нему было приковано внимание не только тружеников деревни, но и всех трудящихся Советского Союза.

В адрес нашего съезда поступают многочисленные телеграммы и письма от коллективов колхозов и совхозов, промышленных предприятий и научных учреждений, от партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, от воинов Советской Армии и Военно-Морского Флота, от ветеранов колхозного движения, от пионеров и школьников. В телеграммах и письмах содержатся сердечные приветствия делегатам съезда, выражаются горячие пожелания им, а в их лице всему колхозному крестьянству, новым успехам в труде. (Аплодисменты).

И это вполне понятно и закономерно — развитие сельского хозяйства все советские люди рассматривают как свое родное, кровное дело!

Разрешите от моего имени, товарищи делегаты, сердечно поблагодарить все коллективы и организации, всех трудящихся, приславших приветствия в адрес съезда, и выразить им самые добрые пожелания. (Аплодисменты).

ВСЕАРМЕЙСКОЕ СОВЕЩАНИЕ МОЛОДЫХ ОФИЦЕРОВ

В Краснознаменном зале ЦСЦА имени М. В. Фрунзе 27 ноября закончилось совещание молодых офицеров Советской Армии и Военно-Морского Флота.

С речью к собравшимся 27 ноября обратился начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерал армии А. А. Епишев.

С заключительным словом выступил министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко. Он ответил на вопросы, поднятые в выступлениях молодых офицеров, пожелал им успехов в дальнейшей службе.

Участники совещания приняли решение ко всем войскам офицерам Советских Вооруженных Сил.



МОСКВА. Кремлевский Дворец съездов III Всесоюзный съезд колхозников. НА СПИМКЕ: в президиуме съезда.

Фотохроника ТАСС.

Трудовой ритм области

ДЕКАДНИК В ЧЕСТЬ СЪЕЗДА

Провожая в Москву своего товарища на работе Анатолия Егоровича Буймова, избранного делегатом на Третий Всесоюзный съезд колхозников, коллектив нашей второй тракторной бригады объявил ударный декадник по вывозе удобрений на поля. Обязательство механизаторов: план четвертого квартала выполнять досрочно, ко Дню Советской Конституции.

Трактористы изо дня в день перекрывают задания. Например, коммунисты Аверий Саводеров и Сергей Кустовских при норме 30 тонн вывозят за смену вдвое больше.

Мы внимательно следили за работой всесоюзного форума колхозников, — говорит А. Саводеров.

Особенно большое впечатление произвела на нас речь Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева, который говорил о торжестве ленинского плана коллективизации. Это действительно великое дело, что колхоз избавил крестьянина от тяжелого прошлого, дал ему прочное место в жизни, сделал хозяином своей судьбы. Возьмем наш колхоз: доход — за миллион, тракторный парк — более 50 машин, много другой сельскохозяйственной техники. Живем в достатке. Разве такое было бы возможно без коллективизации!

В. ДОЖДЕВ, главный экономист колхоза им. Ильича, Беловский район.

ИЗ ЭКОНОМЛЕННЫХ МАТЕРИАЛОВ

Среди строителей Топкинского строительного управления ширится соревнование за Почетные юбилейные грамоты и медали в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Бригада коммунистического труда плотников-бетонщиков В. С. Багрова решила ежедневно выполнять строительные работы на 140 процентов и с хорошим качеством. Из экономленных пиломатериалов они выставляют 10 процентов опалубки. За счет рациональной расстановки людей, уплотнения рабочего дня плотники-бетонщики стремятся повысить производительность труда не менее чем на 5 процентов.

Н. ТРУШИН.

НЕ ПО ДНЯМ, А ПО ЧАСАМ

Сюткина Николая Селадзева и телятницу Зою Кравцову в колхозе им. 22-го съезда КПСС справедливо считают мастерами своего дела.

Не по дням, а по часам растут у них телята, — говорит в колхозе. И это, пожалуй, не так уж гиперболично. Каждый теленок в их группах за час прибавляет в весе по сорок с лишним граммов. За сутки выходит по килограмму и больше. Привесы почти вдвое больше плановых.

Н. МАКСИМОВИЧ, Юргинский район.

СОСТЯЗАНИЕ ДРУЗЕЙ

Стало уже традиционным социалистическое соревнование и между рудоремонтниками завода «Красный Октябрь» и Прокопьевского механического завода. В первом квартале 1969 года прокопьевцы уезли к себе переходящее Красное знамя, пожелавшим коллегам из Ленинска-Кузнецкого добиваться более высоких производственных показателей.

Коллектив «Красного Октября» устал работать за третий квартал переходящее Красное знамя вновь завоевал ленинских рудоремонтники. Они стремятся выйти победителями и в четвертом квартале. (Корр. «Кузбасса», г. Ленинск-Кузнецкий).

ПО ЛУИ, УКАЗАННОМУ ЛЕНИНЫМ НА ТРЕТЬЕМ ВСЕСОЮЗНОМ СЪЕЗДЕ КОЛХОЗНИКОВ

Законом жизни и труда колхозного крестьянина назвали выступавшие на Третьем Всесоюзном съезде колхозников новый Примерный Устав колхоза. Они повторили, что этот документ призван сыграть огромную роль в дальнейшем подеме сельского хозяйства и развитии колхозного строя.

Посланцы разных народов нашей Родины особо отметили тот факт, что проект Устава разрабатывался при коллективном участии широкой общественности страны, прежде всего самих колхозников.

Делегаты заверили Коммунистическую партию, ее Центральный Комитет, что советское крестьянство, преданное ленинским идеям, будет и впредь идти по пути, указанному Лениным, к новым победам коммунизма.

27 ноября в Кремлевском Дворце съездов продолжал работу Третий Всесоюзный съезд колхозников.

Бурными аплодисментами и восторженными выступлениями товарищей Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгина, К. Т. Мауэр, А. Я. Пельше, Н. В. Подгурский, Д. С. Полянский, М. А. Сухова, А. Н. Шелепина, П. Е. Шелеста, П. Н. Демичева, Д. А. Кулаева, П. М. Машерова, В. П. Мызаваладзе, Д. Ф. Устинова, В. В. Щербачко, Н. В. Капотова, И. Ф. Катумова, Ф. Д. Кулаков, Б. Н. Пономарев и других членов президиума съезда.

На утреннем заседании под председательством председателя колхоза «Приамурье» Амурской области, Героя Социалистического Труда М. М. Ступкикова продолжались прения по докладу о новом Примерном Уставе колхоза.

Первым взял слово председатель колхоза имени Ленина Туркменской ССР, депутат Верховного Совета СССР М. Оразмурад. Он подчеркнул, что в речи товарища Л. И. Брежнев на съезде дан глубокий и всесторонний анализ огромной работы, проделанной Коммунистической партией, рабочим классом и крестьянством по переустройству сельского хозяйства и утверждению социализма на селе.

В выступлении Генерального секретаря Центрального Комитета партии, сказал оратор, ясно и убедительно показаны изменения, которые произошли в деревне, обобщен опыт колхозного строительства и поставлены новые задачи, вытекающие из Программы КПСС, решений XXIII съезда и пленумов Центрального Комитета партии по дальнейшему подему сельскохозяйственного производства.

Претворяя в жизнь ленинский кооперативный план, колхозы Туркменской ССР, как и всей страны, прошли большой и славный путь, заявил М. Оразмурад. Из простейшей формы объединения крестьянских хозяйств они превратились в крупные социалистические сельскохозяйственные предприятия. Это было трудное и героическое завоевание и великое достижение колхозного строя в республике стали возможны благодаря постоянной помощи со стороны рабочего класса, и прежде всего со стороны русского рабочего класса. Дружба народов явилась той силой, опираясь на которую туркменские крестьяне за короткий срок сумели преодолеть вековую отсталость и построить счастливую жизнь.

За годы Советской власти Туркменстан превратился в крупную хлопковую базу. В прошлом году в республике было заготовлено 712 тысяч тонн хлопка-сырца, что в десять раз больше, чем в довоенное время. Колхозы Туркменистана дают стране также канувшие в летучие коконы, овальцы, бахчевые культуры и другие продукты. Теперь их производится значительно больше, чем раньше. В ходе социалистического соревнования за достижению ветру 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, говорит далее оратор, республикой достигнуты новые замечательные результаты. В сложных условиях нынешнего года туркменские сельхозхозяйства Туркменистана вырастили хороший урожай хлопка и досрочно выполнили государственный план хлебозаготовки. За четыре года пятилетки государству продано 2,680 тысяч тонн хлопка-сырца. Это на 200 тысяч тонн больше, чем предусматривалось планом государства за всю пятилетку. До конца ее решено продать государству дополнительно не менее 1 миллиона тонн туркменского хлопка.

Тов. М. Оразмурад рассказал далее о делах и жизни своего колхоза, об огромном значении, которое сыграл для дальнейшего расцвета экономики республики Каракумский канал, вдохнувший жизнь в обширный край, располагающий большими запасами плодородных земель. Сейчас в этом районе вырывается более 40 процентов хлопка, производимого в республике, а также много зерна, овощей, бахчевых и других культур. Выступающий привел такой пример. Если в 1959 году Тедженский район республики произвел около 3,5 тысячи тонн, то после получения каракумской воды он ежегодно стал давать более 50 тысяч тонн белого золота.

Но поручению делегатов Туркменистана М. Оразмурад высказался за утверждение проекта нового Примерного Устава колхоза, считая, что он отвечает

всем требованиям колхозной жизни и зову труженников села на новые свершения.

Слово предоставляется А. Б. Ибрамову, агроному колхоза «Правда» Башкирской АССР. Поражительные изменения, сказал он, произошли в нашей республике за годы Советской власти благодаря превращению в жизнь ленинского национального плана Коммунистической партии. Башкирия сегодня счастливо сочетает богатую экономикой с высокой культурой народа, мощную индустрию с развитым сельским хозяйством. Трудно даже описать, в какой нищете жила прежде башкиры. Повторяющиеся каждые два-три года урожаи вызвали голод, гибель многих тысяч людей. Колхозный строй принес в деревню новую счастливую жизнь.

Важную роль в дальнейшем развитии колхозов сыграли исторические решения XXIII съезда партии и пленумов ЦК КПСС. Повысился уровень сельскохозяйственного производства, значительно укрепилась его материально-техническая база, возросла оплата труда колхозников. Только за последние четыре года сельское хозяйство нашей республики получило более 12 тысяч тракторов, около 9 тысяч комбайнов, более трех тысяч автомобилей, много другой техники.

Используя щедрую помощь, оказываемую государством, труженики сельского хозяйства Башкирии обеспечили увеличение производства и продажи сельскохозяйственных продуктов, подъем экономики, повышение рентабельности производства. Характерные достижения зернового хозяйства. Например, в Иглинском районе, где расположен колхоз «Правда», за последние три года средняя урожайность зерна составила 25,4 центнера, а валовое производство зерна выросло более чем в три раза. В районе нет колхозов, в которых получали бы ниже 20 центнеров зерна с гектара. Успеху хлеборобов способствовало уважительное, любовное отношение к земле. Они включились в поход за высокую культуру земледелия. Каждая бригада и каждый колхоз борется за высокие колхозные высокие культуры зерноземли.

В повышении урожайности сельскохозяйственных культур большое значение имеет и удобрение полей. За последние годы мы стали получать больше минеральных удобрений. Надеясь, что химическая промышленность и в дальнейшем будет увеличивать их поставки, тем самым обеспечит непрерывному производству зерна и других продуктов сельского хозяйства.

Имея в достатке продукты земледелия, мы получаем возможность развивать и животноводство, продавать государству больше молока и мяса.

Земля отзывчива на заботу, на ласку хлебороба. Пусть в наступающем хозяйском и любовном отношении к земле станет требованием основного закона колхозной жизни. Это, сказал А. Б. Ибрамов, наказ моих земляков. Делегация Башкирии горячо поддерживает и одобряет проект нового Примерного Устава колхоза, предложение о создании совета колхозов.

Комсомол всегда считал своим священным делом участие в колхозном строительстве и сказал первый секретарь ЦК ВЛКСМ В. И. Тяжельников. Комсомол гордится тем, что является помощником Коммунистической партии в осуществлении ленинского кооперативного плана, укреплении союза рабочего класса и колхозного крестьянства, выносе вклада в выполнение решений XXIII съезда партии, пленумов ЦК по дальнейшему всеотозному развитию сельского хозяйства.

Выполняя решения партии, комсомол сосредоточил усилия своих организаций, молодых рабочих и колхозников на ключевых, перспективных участках сельскохозяйственного производства. Октябрьский пленум ЦК КПСС одобрил работу комсомола по осуществлению широкой программы механизации земледелия, строительства и оборудования ферм, оборудование одиннадцати важнейших водохранилищных систем. Запевалями борьбы за высокую урожай, за высокую культуру земледелия выступают механизированные комсомольские звенья, отряды и бригады, которые уже более 70 тысяч. Комсомольские организации заботятся и об укреплении кадров общественного животноводства. Многие хлопотливо работают в этом направлении комсомольские организации Украины, Белоруссии, Башкирии, Татарии, Московской, Свердловской, Липецкой и других областей. Комсомол шестует и над строительством предприятий химии, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения. Рабочая молодежь стремится выполнить заказы для сельского хозяйства по самым лучшим и высококачественно. Признание земледельцев завоевал труд студенческих строительных отрядов, которые только в нынешнем году освоили более 300 миллионов рублей. Летом почти 100 тысяч студентов участвовали в первом агиткультпходе, который прошел по колхозам и совхозам страны.

Партия призывает нас, продолжает оратор, развернуть массовое движение молодежи за овладение сельскохозяйственными профессиями. Ленинский комсомол с большим энтузиазмом бе-

рется за решение этой крупнейшей общегосударственной задачи.

Центральный Комитет ВЛКСМ и местные сельские комсомольские организации развертывают работу по подготовке к работе по профессии в стране сельскохозяйственного технического всеобуча, и мы общаемся Центральному Комитету партии, Советскому правительству, что в самое ближайшее время новые тысячи комсомольцев станут механизаторами, мелиораторами, овладеют другими техническими профессиями, необходимыми сельскому хозяйству. Мы, конечно, понимаем, что решить задачу, выдвинутой партией, будет трудно. Потребуется огромное напряжение, конкретная повседневная работа, но нам есть у кого учиться, есть кому подражать, и мы уверены, что знатные механизаторы страны помогут молодежи и комсомолу решить эту задачу.

Тов. Тяжельников говорит далее об изменениях в облике молодого поколения современной деревни. Сейчас каждый второй молодой колхозник имеет высшее или среднее образование. Только за последние пять лет среднюю общеобразовательную школу закончили около четырех миллионов сельских ребят.

Огромное значение для дальнейшего профессионального, культурного и духовного роста сельской молодежи, подчеркивает он, будет иметь Примерный Устав колхоза, проект которого обсуждался на комсомольских собраниях. По единодушному мнению комсомольцев, он открывает хорошие перспективы для улучшения коммунистического воспитания молодежи, расширения возможности участия юношей и девушек в решении проблем сельскохозяйственного производства, всей колхозной жизни.

На XV съезде ВЛКСМ Л. И. Брежнев говорил, что «...новому поколению молодых время поручает историю, миссию коренного преобразования всего сельскохозяйственного производства, всего уклада сельской жизни». Мы завернем Центральный Комитет КПСС, вас, товарищи делегаты, что Ленинский комсомол оправдает это доверие, эту надежду.

Самый теплый, сердечный, братский привет передала делегация съезда от эстонских крестьянских механизаторов «Спаркус» Эстонской ССР, Героя Социалистического Труда Э. П. Отсман.

Наша делегация, сказала она, вверные участвует на Всесоюзном съезде колхозников. Да и колхозам нашим всего двадцать лет. Двадцать, но как! Новая жизнь бурным потоком пришла на хутора эстонского крестьянства, и сейчас уже никто не мыслит жить и работать по-старому. Вся история колхозного строительства в республике можно проследить на примере нашего колхоза.

В начале коллективизации поля у нас были маленькими, разрозненными. Вот на них и надо было начинать жить по-новому. Прибыли тракторы, комбайны. Я, в числе первых, оканчивая курсы механизаторов-водители сельских комбайнов.

За прошедшие годы произошли огромные изменения. Урожай зерновых на полях Эстонии вырос более чем в два раза. При неблагоприятных погодных условиях 1968 года получено в среднем по республике по 25 центнеров зерна с гектара, а в нашем колхозе — по 41 центнеру. Высоки сборы и картофеля, кукурузы, корнеплодов.

Благодаря тракторной бригаде, продюжака отары, было построено трактора и неслись плуги, борон, культиваторы, сеялки. Сейчас в хозяйстве 24 трактора, а пришедших машин и орудий — не перечислять. Теперь не мыслят уборка зерновых без комбайнов.

За минувшие годы я поработала на самоходных комбайнах всех марок. На последней машине тружусь шесть лет. В нынешнем году намолотили 5,070 центнеров со 120 гектаров. Свой двадцать первый сезон хотела бы начать на комбайне новой конструкции.

Когда-то мы, трактористки женской бригады, помогали колхозу ставить первые столбы и проводили электричество. А сегодня эта энергия есть во всех отдаленных хуторах, повсюду сияют лампы. Илья Ильич, как приятно говорить о том новом и радостном, что принесла нам новая жизнь. Ведь электричество — это механизированные фермы и мастерские, кино и телевизоры, спиральные машины и холодильники. Не зная и наших полей. Они стали просторными, широкими, богатыми.



МОСКВА. Кремлевский Дворец съездов. III Всесоюзный съезд колхозников. НА СНИМКЕ: в зале заседания.

Фотохроника ТАСС.

го строя. Она не была гладкой и укатанной, никто не мостил нам путь. Колхозы рождались в коллективном об единении мозольных рук. Ядром каждого села были коммунисты — цементующая сила, которая помогала крестьянам опрорхнуть старый уклад жизни и привела деревню на социалистический быт.

Когда-то В. И. Ленин мечтал о ста тысячах тракторов. Сейчас только Алтайский тракторный завод уже выпустил сотни тысяч стальных машин. Мы низко кланяемся рабочему классу за эту могучую технику, созданную его талантливым умом и золотыми руками.

Далее И. Я. Шумаков говорит об успехах своего колхоза. Земледельцы хозяйства за четыре года пятилетия в среднем собрали почти по 20 центнеров зерна с гектара. Валовой сбор его по сравнению с пятидесятью годами увеличился почти в пять раз. Высокие результаты и в животноводстве. Благодаря этому доход колхоза за последние пять лет увеличился в 2,5 раза и достиг 5 миллионов рублей. Ежегодные отчисления в негосударственные фонды составили 1,5 миллиона рублей. Каждый год мы вкладываем около миллиона рублей в строительство села, которое ведется по генеральному плану.

Но уходят теперь родной Баранки. Два Дома культуры, восьмиэтажный школа, поликлиника, торговый центр, гостиница, сотни благоустроенных домов — все это новостройки последних лет. На восемь километров протянулся водопровод. Сооружена система прудов, есть 100 гектаров фруктового сада. И это в Сибири!

Для нас, сибиряков, сказал оратор, назрел вопрос — закрепление молодежи на селе. Думаем, что необходимо быстрее и лучше механизировать фермы, трудоемкие процессы. В этом мы ждем большую помощь от работников промышленности, так как хороших машин пока не хватает. Не хватает у нас и строительной техники, необходимых материалов. Хорошо, если бы Госплан СССР выделял для колхозов Сибири тракторные тележки, специальные машины для транспортировки молока и другой технику.

В заключение оратор сказал: растет творческая инициатива и самодельность труженников колхозов, повышается боевность сельских партийных организаций. Повседневное во всех звеньях нашей жизни дает плодотворные результаты ленинский стиль работы Центрального Комитета партии. И наш съезд колхозников, его атмосфера великого уважения к крестьянину, труженнику советской земли, — тому хороший пример.

На трибуне — писатель М. А. Шолохов. Товарищи колхозники и колхозницы, говорит он. Мне приятно и радостно приветствовать вас на нашем съезде, имеющем огромное значение не только для колхозников, но и для всех нас, для дела всей страны.

Много воды утекло в речах Родины за 40 лет, много произошло изменений и во внешнем облике колхозного села и главное — в духовном облике самого колхозника. Это общезвестно, и не об этом мне хотелось сегодня сказать.

Отдаваясь на исток тех далеких лет, немного слова и снова думаешь; как нам же провинено надо было обладать тому, что 100-летие со дня рождения мы будем вскоре торжественно праздновать, кто предначертал пути развития нашей страны, и какой же могучей волей и силой надо было обладать нашей партии, чтобы претворить все это в жизнь, чтобы наряду с индустриальной страной поитьвоить и создание колхозного строя.

труженник колхозных полей — дело нужное, и поклониться им лишний раз — от этого тоже ни у кого спина не переломится.

Эти дни все мы находимся под впечатлением речи товарища Л. И. Брежнев. Там много таких волнующих фактов, цифр и выводов, которые властно требуют раздумья.

Проблема бережного отношения к земле — одна из первых. Она затрагивает не только колхозников, но касается всех нас, граждан Советского Союза, нынешних и грядущих поколений. Мы отлично знаем то, что земля, как и мир, неделима. Любви и бережно относиться к пахотной земле, земле-кормилице, мы должны также любовно и бережно относиться и к той же части земли, на которой мы живем и трудимся, радуемся и страдаем, и по всему, что на ней существует — на польду человека. Это — и леса, и воды, и все население их. Надо еще и еще раз переосмыслить наше отношение к этим вопросам и принимать неотложные, а где следуют и крутые решения по сохранению благ, дарованных нам природой.

С этой трибуны было сказано немало слов о старейшем колхозном движении, продолжателе орагор. Не считите за нескромность, но тоже причислю себя к ветеранам, ибо на моих глазах рождалась, становилась и развивалась колхозная новь. И сегодня, когда в этом зале собрался цвет советского крестьянства, представляли всех поколений нашего села, я с гордостью думаю о том, какой замечательный исторический путь преледела за минувшие десятилетия наша деревня и как важна достойно и смело отразил этот путь художественной летописью литературы и искусства.

По профессиональному долгу я обязан сказать несколько слов о литературе. Дело в том, что в литературном хозяйстве, как и у нас в сельском хозяйстве, всако бывает: и урожайные годы бывают, и пыльные бури. Мы успешно боремся с вредителями полей, а вот у нас на беду еще не вывелись в наших рядах «колорадыские жуки» из тех, которые едят хлеб, а в слухи ходят западным, буржуазным хозяйкам, куда тайком и переправляют свои произведения. Но как и вы в своем хозяйстве, так и мы, советские литераторы, преисполнены желания избавиться от всяких недостатков и помех, и мы от них, безусловно, избавимся.

Что касается производства продукции, то тут у нас с вами одна задача: и выступить ее достаточно, и чтобы качество не подвело. Не всегда нам это удается, да, кстати, и вам ведь тоже. От нас, к тому же, требуется еще долговечность того, что мы создаем, а не все книги, и социальное, выдерживают испытание временем. Но радует и то, что уже сейчас мы имеем хорошие произведения о жизни села и о великом сельском оптимисте, твердо верю в то, что будут у нас и новые масштабные произведения о наших современниках.

Есть у нас и еще нечто общее с вами. Это — молодость. Наша радость, наша гордость и надежда. Много среди молодых литераторов подлинно талантливых людей, и от них, естественно, мы в первую очередь ждем появления произведений значительных и всоских.

И в заключение: если говорить, полонна руку на сердце, то смотрю я на вас, товарищи-соотечественники — участники съезда, и просто по-человечески радуюсь тому, что выпало мне счастье жить среди такого великодушного народа.

Да, с таким богатырским народом, с такой богатейшей партией можно горы свернуть! И моих соотечественников, когда есть в этом надобность.

и все трудовое человечество нашей планеты, все прогрессивное мыслящее люди мира.

На трибуне — председатель Высшего совета сельскохозяйственных объединений Монгольской Народной Республики Лодонгийн Ринчин. Он приветствует делегатов Третьего Всесоюзного съезда колхозников от имени Высшего совета сельскохозяйственных объединений МНР и всех членов сельскохозяйственных объединений Монголии.

Новый Примерный Устав колхоза, который будет принят на этом съезде, сказал он, — важный документ, помогающий найти правильные пути развития и для сельскохозяйственных объединений МНР. Через месяц в Монголии будет торжественно отмечаться 10-летие завершения сельскохозяйственного кооперирования. С первых лет переустройства монгольской деревни на социалистических началах на всех этапах кооперативного строительства использовался опыт Советского Союза, и прежде всего великое теоретическое наследие — ленинский кооперативный план.

В настоящее время сельхозобъединения Монголии представляют собой крупные социалистические предприятия. Они главная экономическая опора нашей страны, основные производители и поставщики сельскохозяйственной продукции. За последние десять лет основные фонды сельхозобъединений выросли в три раза, денежные доходы — в 3,5 раза, фонд оплаты труда — в 2,5. Мы стремимся, сказал в заключение оратор, к достижению задач по переустройству строительства социализма в нашей стране и созданию условий для перехода к строительству коммунизма. Для этого у нас все объективные возможности, помощь надежного и верного друга — великого Советского Союза.

Лодонгийн Ринчин под председательством делегатов колхозников произнес паутный подарок — картину, изображающую встречу Суха-Ватора с В. И. Лениным.

Горячий, братский привет от земледельцев, работников госхозов, членов сельскохозяйственных кооперативов и всех работников сельского хозяйства народной Польши передал Третьему Всесоюзному съезду колхозников министр сельского хозяйства Польши Народной Республики Мечислав Ягелский. Наши народы соединяют прочные узды дружбы и товарищества. Мы принадлежим к одной великой социалистической семье, сказал он. Первое социалистическое государство и его братская армия в годы войны и оккупации являлись главным союзником борющейся Польши. Об этом свидетельствует пролитая на польской земле кровь сотен тысяч советских бойцов. А когда надо было восстанавливать сельское хозяйство, псевное зерно и сельскохозяйственные машины, полученные из Советского Союза, способствовали восстановлению и освоению западных и северных земель. Братская помощь, которую мы получаем в течение 25 лет народной власти, облегчает нам гармоничное развитие всех отраслей сельского хозяйства и всей нашей экономики.

Общенародное обсуждение нового Примерного Устава колхоза, решения съезда, сказал далее Мечислав Ягелский, будет большим вкладом в дальнейшее развитие колхозов и всего сельского хозяйства Советского Союза, решающего на новый этап интенсификации производства.

В заключение министр сельского хозяйства ПНР под председательством делегатов колхозников произнес дружеский привет в честь колхозного крестьянства Советского Союза, великой и твердой дружбы польского и советского народов.

Успехов в работе Третьего Всесоюзного съезда колхозников пожелал от имени национальной организации колхозников, министерства сельского и лесного хозяйства, от всего крестьянства Социалистической Республики Румынии председатель национального союза производителей сельскохозяйственных кооперативов Румынии Василе

Вылку. Кооперативное крестьянство нашей страны, сказал он, весь румынский народ от всего сердца радуются успехам, достигнутым народами Советского Союза в развитии экономики, науки, культуры и повышении жизненного уровня трудящихся. Советское сельское хозяйство располагает мощной материальной базой, получает все больше и больше урожая.

Румынская коммунистическая партия и правительство Социалистической Республики Румынии постоянно заботятся о развитии сельского хозяйства, организованного полностью на социалистических принципах. В последние годы были приняты важные меры — расширение и совершенствование материально-технической базы, научная организация производства, улучшение руководства и планирования сельского хозяйства. В системе мер, принятых для улучшения и совершенствования руководства сельским хозяйством, важную роль сыграло создание в 1966 году кооперативных союзов. Кооперативные союзы представляют крестьянство в фронте социалистического единства. В союзе с рабочим классом кооперативное крестьянство Румынии принимает активное участие во всей политической и социальной жизни страны.

Под продолжительные аплодисменты Василе Вылку произнес дружеский привет в честь дружбы между румынским народом и народом Советского Союза.

От имени делегации Чехословацкой Социалистической Республики и всех работников социалистического сельского хозяйства братского страны сердечный привет делегатам президиума съезда передал председатель федерального комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Коломан Бодя.

В Чехословакии, сказал он, мы с интересом следили за подготовкой вашего съезда, особенно за дискуссией о проекте нового Примерного Устава колхоза. Несомненно, этот основан закон колхозной жизни откроет новые перспективы, создаст условия для более динамичного развития производства, для дальнейшего улучшения жизни на селе.

Оратор отметил огромные успехи советских колхозников, достигнутые при осуществлении ленинского кооперативного плана под руководством КПСС. С радостью могу вам сказать, заявил Коломан Бодя, что кооперативный план Ленина был полностью внедрен и в Чехословакии под руководством Коммунистической партии Чехословакии.

В настоящее время у нас полностью преобладают крупные производственные сельскохозяйственные предприятия. Результаты достигнутые в развитии сельского хозяйства нашей страны, были бы немыслимы без всестороннего и тесного сотрудничества с социалистическими государствами, особенно с Советским Союзом. В Чехословакии, например, в 25 высокоурожайных сортах основных сельскохозяйственных культур, отселекционированных искусственно в СССР. В 1968 году советскими сортами озимой пшеницы было засеяно 62,7 процента площади, а в Словацкой Социалистической Республике — 90 процентов. Благодаря советским сортам пшеницы «мировоская-808» и «безостая-1» в нашей стране был достигнут самый высокий урожай пшеницы — 32 центнера с гектара.

Я мог бы, уважаемые друзья, долго рассказывать об отдельных успехах плодотворного чехословацко-советского сотрудничества в сельском хозяйстве и пищевой промышленности.

Оратор подчеркнул, что трудящиеся ЧССР безгранично ценят дружбу и помощь, которую им всегда оказывали и оказывают Советский Союз. Далее он заявил, что трудящиеся ЧССР и в дальнейшем будут углублять и расширять искреннюю дружбу, взаимное сотрудничество между народами Чехословакии и Советского Союза.

Свою речь гость закончил дружеский в честь прочной чехословацко-советской дружбы, пожелав дальнейшего укрепления и развития могучего колхозного

ПО ПУТИ, ПУЖАЗАННОМУ ЛЕШИНЫМ НА ТРЕТЬЕМ ВСЕСОЮЗНОМ СЪЕЗДЕ КОЛХОЗНИКОВ

строй, руководимого славной ленинской Коммунистической партией Советского Союза.

Под продолжительные аплодисменты Колман Бодя передал съезду подарок — вазу и вручил адрес от имени кооператоров Чехословакии.

Делегаты съезда приветствовали заместителя союзного секретаря по народному хозяйству Социалистической Федеративной Республики Югославии Л. Петковича.

Мы в Югославии, сказал он, следим за развитием сельского хозяйства вашей страны. Нам известны многие результаты, которых вы добились в разных областях сельского хозяйства.

Далее Л. Петкович говорил о развитии сельского хозяйства Югославии. Основным направлением нашей деятельности в социалистическом преобразовании сельского хозяйства является прежде всего интенсификация повышения производительности труда, интеграция и объединение социальных сельскохозяйственных организаций с соответствующей промышленностью и торговлей.

В заключение оратор выразил уверенность, что сотрудничество между двумя странами в области сельского хозяйства будет развиваться в соответствии с принципами, на которых основываются дружеские отношения между СССР и Югославией. Под продолжительные аплодисменты Петкович передал президиуму съезда памятный подарок.

После перерыва заседание съезда продолжилось под председательством бригадир-табаковод колхоза «Молдова» Молдавской ССР, Героя Социалистического Труда И. М. Булату.

Предоставляя слово комбайнеру, председателю профсоюзного комитета колхоза имени Туная Татарской АССР, Герою Социалистического Труда, депутату Верховного Совета СССР И. И. Ахмадуллину.

Еще живы люди, которые хорошо помнят убогие татарские деревни, сказал оратор. Бедность и невежество было уделом большинства сельского населения. Жалкий клочок земли, который имел крестьянин, не мог прокормить семью — обрекал на голодную смерть. Великий Октябрь и воплощение в жизнь ленинского кооперативного плана в корне изменили положение земледельцев, освободили их от угнетения и унижения.

Колхозный строй доказал свою величайшую силу и жизнеспособность. Особенно знаменательны для нас, колхозников, годы, минувшие с момента вхождения Пленума ЦК КПСС в 1965 года. Благодаря усилиям партии достигли больших результатов. Это видно и на примере нашего хозяйства. Мы уже несколько лет получаем урожай зерновых свыше 20 центнеров с гектара. Намного выросло и производство животноводческой продукции. В колхозе ведется большое культурно-бытовое строительство.

Далее И. И. Ахмадуллин говорил о работе профсоюзной организации своего села, являющейся одной из крупнейших в районе. Широко известны слова Ленина о том, что профсоюз — школа коммунизма, подчеркнул он. И мы увидели на своем опыте, что активное участие в профсоюзных делах является для каждого сельского труженика школой, воспитывающей у крестьян чувство патриотизма и коллективизма. Наряду с политическим воспитанием членов профсоюзов мы уделяем большое внимание экономическому образованию, вопросам социалистического соревнования.

Нынешний съезд, сказал оратор, особенный. Он проходит накануне ленинского юбилея. Все крестьянство Татарии посвящает результаты своего труда этой славной дате. Надо ли говорить, что нам особенно близко и дорого имя Ильича. Ведь с Казани начался путь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина знаменательное событие: оно почти совпадает днем рождения нашей республики, декрет о создании которой подписал Владимир Ильич. И мы приложим все силы, чтобы достойно встретить славный юбилей.

Слово предоставляется министру сельского хозяйства СССР В. В. Мадячкину. Мартковский Пленум ЦК нашей партии, сказал он, на основе глубокого анализа сложившейся в сельском хозяйстве ситуации разработала конкретную научно обоснованную программу неуклонного подъема сельскохозяйственного производства. Мероприятия, разработанные мартовским Пленумом, были одобрены XXIII съездом партии и получили дальнейшее развитие в решениях съезда и последующих пленумов ЦК КПСС. Эти решения положили начало новому этапу развития исторического сельского хозяйства — этапу интенсификации производства.

КПСС утвердил широкую программу мелиорации земель. Сейчас повсеместно развернулись эти работы. Участки гарантированных урожаев создают и сами колхозы на свои средства. За три года в стране введено в оборот свыше одного миллиона гектаров орошаемых и более 2 миллионов 300 тысяч гектаров осушенных земель. Урожай на этих землях в 1,5-2 раза превышает получаемые ранее.

Октябрьский Пленум ЦК партии определил четвертый фактор интенсификации — роль науки в создании и внедрении в производство новых высокопродуктивных сортов и гибридов сельскохозяйственных культур, пород животных, которые способны были бы высокой продуктивностью ответить на новые условия, создаваемые механизацией, химизацией и мелиорацией.

Наука и передовая практика показали, что создание крупных специализированных предприятий по массовому производству однородной продукции позволяет в широких масштабах осуществлять интенсификацию производства, внедрять самую современную технологию, позволяющую добиваться высокой производительности труда. Процесс специализации сейчас все шире распространяется в сельском хозяйстве. Колхозы создают фермы различных производственных направлений, концентрируя на одних — продуктивных молочных скота, на других — выращивание овец или оленей, на третьих — различные специальные предприятия по откорму скота, производству яич, переработке продукции, строительству. В стране уже накоплен значительный опыт специализации и концентрации производства на промышленной основе. Во многих областях созданы крупные колхозы и межколхозные хозяйства по откорму крупного рогатого скота на 10—20 тысяч голов в год, по откорму свиней — на 20—50 тысяч голов, тепличные комбинаты и промышленные сады.

Затем министр сельского хозяйства СССР остановился на проблемах переработки и хранения продукции.

Строительство на селе предприятий по хранению и переработке сельскохозяйственной продукции приведет к увеличению вложенных хозяйств и государства на расширение производственных и жилищного строительства, на улучшение условий жизни сельского и городского населения.

Вместе с тем не надо допускать, подчеркнул В. В. Мадячкин, излишней поспешности в свертывании производственной продукции, по которой хозяйства не специализируются. В области и республике, в экономическом районе дело должно быть организовано так, чтобы обильный рост продукции в специализированных хозяйствах опережал возможное сокращение.

В заключение В. В. Мадячкин сообщил делегатам съезда, что Министерство сельского хозяйства СССР в сотрудничестве с академиями сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина сумели выработать программу развития сельского хозяйства, в которой ценные предложения по лучшему удовлетворению запросов колхозного производства, совершенствованию деятельности сельскохозяйственных органов, активизации и улучшению работы научных учреждений.

На трибуне — председатель колхоза Жданова Белгородской области А. Л. Котов. Тщательно изучив опыт многих передовых хозяйств, всесторонне посоветовавшись с учеными, специалистами, колхозниками, говорит он, мы пришли к определенному выводу, что в наших условиях наиболее прогрессивной формой организации сельскохозяйственного производства является его углубленная специализация и концентрация на промышленной основе. О проведенной в работе в этом направлении может свидетельствовать опыт нашего Белгородского района. Так, например, основной отраслью колхоза имени Фрунзе является свиноводство. Конечно, это не значит, что в этом хозяйстве ликвидированы все другие отрасли животноводства. Здесь производится значительное количество молока. Потребности в продуктах птицеводства удовлетворяются за счет собственной птицефермы по основной задаче является производство товарной свинины. В текущем году здесь будет произведено и продано государству более 22 тысяч центнеров свинины. Это в 2,7 раза больше, чем давали ее все колхозы района до специализации. Производством товарных яиц занимается колхоз «Красный Октябрь». На производстве шерсти и баранины специализирован колхоз «Страна Советов», на производстве товарного зерна, технических культур и молока в районе специализируются шесть колхозов и т. д.

Колхоз имени Жданова, где работает председателем, продолжает оратор, расположен рядом с сахарным заводом и специализируется на откорме крупного рогатого скота. Хозяйство имеет 8 тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий, в том числе 7 тысяч гектаров пашни. Производственная мощность колхоза позволяет ежегодно получать 20 тысяч голов крупного рогатого скота. В этом году мы получим около 2,5 тысячи тонн привеса и продадим государству

5,6 тысячи тонн говядины, 90 процентов крупного рогатого скота поставим высшей упитанности. Все процессы откорма у нас механизированы, что позволило в несколько раз увеличить производительность труда, снизить затраты на производство одного центнера привеса. Себестоимость центнера привеса снижена почти в два раза.

Оратор подчеркивает, что большую помощь по внедрению достижений науки в производство колхозам оказывают многие научно-исследовательские институты страны и, в первую очередь, Всесоюзный институт животноводства, а также Всесоюзная академия имени К. А. Тимирязева.

В этой работе, говорит тов. Котов, мы руководимся умозаключениями, которые содержатся в книге товарища Л. И. Брежнева на октябрьском (1968 г.) Пленуме ЦК КПСС о том, что специализация, безусловно, верный путь повышения эффективности сельскохозяйственного производства и ее надо вести более активно. В то же время мы считаем совершенно правильным предупреждение товарища Л. И. Брежнева о том, что спекуляция специализацией нельзя впадать в крайности. Нет сомнения, что специализированное производство — самое эффективное, и организация его адекватна. Но дело это не простое, и проводить его надо всесторонне подготовившись.

В связи с этим оратор высказывает пожелание, чтобы ученые, конструкторы, работники промышленности еще более энергично вели работу по конструированию и выпуску новейшей сельскохозяйственной техники, давали машины и оборудование в комплексе, технологическими линиями. Он обращает также внимание на необходимость ускорения развития микробиологической и комбинированной промышленности.

От имени тружеников сельского хозяйства Ульяновской области — родины великого Ленина — делегаты съезда приветствовали председателя колхоза «Россия» Ульяновской области П. И. Каширина.

Нам, ульяновцам, 100-летие со дня рождения В. И. Ленина особенно дорого, сказал оратор. На нашей земле родился, рос и учился Владимир Ильич. Вот почему мы прилагаем все силы, чтобы достойно встретить славный юбилей. Хорошие результаты добыты в развитии хозяйства. В среднем по области снято по 19 центнеров зерновых с гектара, а в передовых хозяйствах и бригадах — по 30—40 центнеров. Напряжён трудятся и животноводы.

В деревне происходит, сказал П. И. Каширин, крупные экономические и социальные изменения. Это видно на примере нашего колхоза. На бедных землях в былые времена крестьяне бегали в поисках хлеба, третьи части деревень собственников оставалось только три месяца в году. Чтобы прокормить семью, мужики покидали родные села, нанимались в бурлацкие артели.

Великий Октябрь, ленинский кооперативный план в корне изменили крестьянскую жизнь. Сейчас в колхозе хорошая оплата труда, высокая материальная заинтересованность. Заработки механизаторов складываются из заработной платы и отчисления от урожая. Принцип социализма за плечами трудящихся высокая оплата труда, высокая заработная плата, средняя школа и многие другие объекты.

В заключение П. И. Каширин заверил, что труженики сельского хозяйства Ульяновской области не покажут сил для выполнения юбилейных социалистических обязательств, достойно встретят 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Генеральный директор департамента инспекции министерства сельского хозяйства Объединенной Арабской Республики Насер аль-Хосейн, приветствуя участников съезда, передал от имени делегации ОАР от ветеранов фермеров и крестьян, от всех, кто работает в области сельского хозяйства.

Ваш первый в мире опыт построения социализма и обеспечения социальной справедливости, говорит он, есть и будет хорошим примером для тех стран, которые стремятся создать благоприятные условия и необходимый уровень жизни для широких масс общества. Это подтверждается тем, что делегации от провинции успешно достигли своих экономических целей.

Выступает начальник кабинета государственного секретариата экономики и сельского хозяйства Гаитянской Республики Сен-Тьерри Улар.

Делегация Республики Гаити, говорит он, очень рада предоставленной ей возможностью принять участие в Третьем Всесоюзном съезде колхозников и передает всем участникам этого замечательного съезда свои самые искренние и горячие пожелания.

Наше правительство, стремящееся к укреплению дружбы и плодотворному сотрудничеству между нашими двумя странами, с большой радостью приняло приглашение послать представителя своей страны на съезд. Решились этого съезда, безусловно, будут иметь огромное значение не только для нашей страны, но и для всех народов, стремящихся к справедливости, миру и непреклонно борющихся за победу социализма.

Оратор рассказывает о том, что народ Гаити, руководимый демократической партией, добившись национальной независимости, перешел на новый некапиталистический путь развития, в результате чего были национализированы все средства производства, и земля была передана трудящимся массам.

Итого, достигнутые вами за последние 30 лет, продолжает он, опыт, иногда неудачи, позолоченные, однако, сделать необходимые полезные выводы, столкновение различных мнений — все это, мы уверены, во многом обогатит наш опыт, а следовательно, будет способствовать успешному решению того огромного дела, которому мы служим.

Слово предоставляется министру сельского хозяйства и аграрной реформы Сирийской Арабской Республики Мухаммаду Саиду Талебу. Мы приведем с собой искренние приветствия и чувства симпатии сирийского крестьянства, их безграничное восхищение вашими достижениями в области социалистического строительства в деревне и в организации сельскохозяйственного производства на колхозной основе, говорит он.

Ленинский кооперативный план после свершения Великой Октябрьской революции явился началом осуществления социализма в деревне. Сегодня, находясь в преддверии столетнего юбилея великого вождя, основателя социалистического государства основоположника кооперирования крестьян, мы с гордостью вспоминаем великого человека, отцом которого является народ, с которым советский народ переперек всем трудностям выполнял этот план.

Нам, членам делегации ПАСВ на этом съезде, продолжает Мухаммад Саид Талеб, радостно заявить, что Партия арабского социалистического возрождения, общественные и массовые организации сирийского народа будут в ваш юбилейный день, как и в день рождения В. И. Ленина, являться датой, близкой и дорогой всем революционерам мира.

Оратор подчеркивает, что путь, пройденный советским крестьянством, приобретает все большее значение для народов аграрных стран, которые рассматривают его как единственный путь преодоления отсталости, путь строительства будущего на основе справедливости, свободы и мира.

Мы, члены делегации Демократической Республики Судан, сказал заместитель министра сельского хозяйства Абель аль-Дирдири, пользуясь случаем, чтобы приветствовать ваш съезд и выразить нашу глубокую благодарность за любезное и дружеское приглашение.

Мы приехали, чтобы познакомиться с новостями колхозной страны и с огромным интересом слушаем рассказы о высоких показателях, достигнутых колхозниками.

Ваш опыт коллективизации и использования ресурсов за такой период, как четыре десятилетия, привел к хорошим результатам. Он показывает, что человек может совершить чудо, если он хозяин своего труда.

Мы в нашей стране идем по пути социалистического развития, но впереди еще долгий путь. Ваш опыт и социалистическое наследие помогут нам ускорить работу, скорее прийти к намеченной цели.

Оратор выразил благодарность советскому народу и Советскому правительству за то, что они стоят на стороне арабского народа, борющегося против израильской агрессии, а также за разнообразную помощь.

Горячо поблагодарив за приглашение на съезд, заместитель министра аграрной реформы Иракской Республики Афф аль-Рауи заявил, что иракская делегация приехала, чтобы перенять опыт советских колхозников.

Весь иракский народ и особенно наши братья-крестьяне, продолжает оратор, перенесли тяготы насилия, эксплуатации и произвола отпора для богатых феодалов. Революция навсегда положила конец эксплуатации и работе. В настоящее время мы создаем коллективные хозяйства, но пока они еще находятся на низком уровне развития. Мы надеемся, что вы сможете нам, имея в виду наш небольшой опыт.

Афф аль-Рауи сказал, что идея великого Ленина сблизила людей, дала возможность им обмениваться мнениями, перенимать опыт друг друга. Ирак идет по пути, пройденному вами,

отметил гость, и если у нас есть трудности и срывы, то все это — промки имперариализма.

Оратор заявил, что все знают о вероломном нападении Израиля на арабские страны. Сейчас чаяния арабов направлены на то, чтобы ликвидировать последствия агрессии.

Выступает генеральный секретарь движения в защиту крестьянских хозяйств Франции Раймон Мишо. Нам известны ваши достижения в области сельского хозяйства и промышленности, возмущающие успехи во всех областях производства, говорит он. Мы рады, что находимся в вашей великой и прекрасной стране, что слушаем ваших руководителей и делегатов колхозников. Мы рады также познакомиться с советским народом, который своими жертвами, своей кровью спас человечество, и в частности французов и француженок, в период минувшей войны. Мы этого не забудем никогда. Мы не забудем также, что Советский Союз является демократическим и революционным силам всего мира.

Во Франции в сельском хозяйстве как и в других областях производства, доход распределяется неправильно, подчеркивает Раймон Мишо. В целях ликвидации мелкого крестьянства и создания благоприятных условий для концентрации сельского хозяйства правительство отказывается в помощи крестьянству, в которой оно все более и более нуждается, и оказывает поддержку крупным сельским капиталистам. Но последнему плану, принятому нашим правительством, мы не хотим сказать свое мнение. В этих условиях ежегодное исчезает 50 тысяч хозяйств, в большинстве случаев эти хозяйства попадают в руки более зажиточного крестьянства.

В настоящее время мы объединили мелкие и средние крестьянство любых взглядов в общей борьбе против мер, предпринимаемых правительством. Эта борьба выражается в проведении различных демонстраций.

Правительство противопоставляет этому политике репрессий, заключает активные деятелей, бордов в тюрьмы, но оно атакуется на крестьянскую солидарность. Примером этому могут служить события последних дней.

Но час придет, сказал в заключение Раймон Мишо, и благодаря справедливости теории марксизма-ленинизма, солидарности французских трудящихся с социалистическими странами и трудящимися всего мира Франция вступит на путь демократии и социализма.

Председатель союза мелких земледельцев Финляндии Ари Салонпаре благодарит за предоставленную возможность присутствовать на съезде. Мы уверены, говорит он, что решения, которые будут здесь приняты, помогут народам Советской страны достичь еще больших успехов.

Сотрудничество между Советским Союзом и Финляндией в области сельского хозяйства развивается многие годы, и его можно назвать уже традиционным. Мы обмениваемся данными, помогаем друг другу в разрешении целого ряда проблем. Традиционной стала и советско-финляндская торговля в области сельского хозяйства, построенная на взаимовыгодных началах.

Отношения между Советским Союзом и Финляндией очень хорошие, отмечает оратор. Они строятся на взаимном доверии, и мы верим, что эти взаимоотношения будут и впредь развиваться на благо народов обеих стран.

На этом утреннее заседание съезда заканчивается.

☆☆☆

27 ноября в 4 часа дня началось вечернее заседание съезда. Председательствует — член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.

В прениях по докладу о новом Примерном Уставе колхоза выступает председатель колхоза имени Татарианского восстановления Одесской области, Герой Социалистического Труда В. З. Туркский.

Нали колхозы, сказал он, являются воплощением в жизнь ленинского колхозного плана. Земля, которая была источником эксплуатации, стала источником свободного коллективного, глубоко осмысленного труда. Нынешний колхоз — это и есть ассоциация цивилизованных кооператоров, о которой говорил В. И. Ленин. Благодаря огромной работе Коммунистической партии Советскому государству беспроблемно крестьянство, за которое сегодня делают гигантский шаг от примитивного натурального производства до крупного социалистического предприятия расширенного воспроизводства.

Урагани, русские, молдаване, болгары, представители других национальностей неустрашимые, по-братски трудятся в единой дружной колхозной семье. Они любят свой колхоз, гордятся им. Хозяйство наше расширяется на площади 18,5 тысяч гектаров. На полях и фермах работает 180 тракторов, 70 комбайнов, 120 автомобилей и мно-

го другой техники. Сейчас завершается комплексная механизация на фермах Почти половина наших колхозников — механизаторы. Труд остальных также непосредственно связан с использованием техники. В хозяйстве полностью завершена электрификация. Все это изменило содержание профессии хлебороба. Рабочий класс дал нам замечательные машины и комбайны, оснащенные новейшими и совершенными орудиями. Профессии конюха, ездового, сельщика, прицепщика, снотника и другие, которые были ведущими 15—20 лет тому назад, отжили свой век. Профессия тракториста заменил механизатор широкого профиля, владеющий как минимум тремя—четырьмя специальностями.

Как и веде, выросла культура села. Только за последние четыре года в строительство культурно-бытовых учреждений колхоз вложил около полутора миллионов рублей.

Однако мы не можем успокаиваться на достигнутых показателях. До последних лет хозяйство развивалось в основном вверх. Теперь же, когда колхоз перешел в современное крупное индустриальное производство благодаря специализации и механизации, открываются неограниченные возможности развития его влудь. На засухливые поля пришла дунайская вода. Почти третья часть земли в колхозе будет орошаться. Это дает нам возможность в новой пятилетке увеличить производство продукции в полтора раза.

В заключение В. З. Туркский заявил, что делегаты Одесской области полностью одобряют проект нового Примерного Устава колхоза, — основного закона колхозной жизни.

Съезд приветствует член Руководства Итальянской коммунистической партии, заведующий сельскохозяйственным отделом ЦК ИКП Джерардо Кыромонте.

Я рад, говорит он, что имею честь передать всем вам от имени итальянской делегации сердечный и горячий привет от земледельцев, от крестьян и сельскохозяйственных кооперативов Италии.

Мы с большим интересом и вниманием следили за работой вашего съезда, вспоминает речь товарища Л. И. Брежнева, доклад Д. С. Полянского, все другие выступления. И мы еще раз убедились в грандиозности успехов, которых вы добились в социалистическом преобразовании сельского хозяйства. Мы почувствовали так же в ваших словах решимость неуклонно идти вперед, построению коммунистического общества, решая все проблемы.

Оратор рассказывает о том, что итальянские трудящиеся ведут в эти дни героическую борьбу. Земледельцы стоят рядом с рабочими в борьбе с общими врагом — капиталистической эксплуатацией. Итальянские крестьяне борются за улучшение условий их жизни.

В заключение съезд речи Д. Кыромонте провозглашает здравницу в честь друзей между итальянским и советским народами, в честь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, в честь 100-летия рождения Ленина.

На трибуну колхоза имени Первого ревкома Чутокки Чуокского национального округа Магаданской области Г. А. Артагановича.

Колхозники Крайнего Севера, говорит он, выражают искреннюю признательность и горячую благодарность Коммунистической партии и Советскому правительству, всему советскому народу за огульную заботу и постоянную помощь в развитии экономики и культуры малых народностей Крайнего Севера.

В прошлом Колыма и Чуокка были краем беспробудной нужды, бедствия и сплошной неграмотности. Тем обидно, почему безмерно много обходилось на одной яранги бедняка. Чуокский народ вымырал.

Трагическим был смысл бытовавшей тогда среди чукчей словосочетание «Не каждый ребенок становится взрослым человеком». Людей умирало больше, чем рождалось.

И только Октябрьская социалистическая революция предотвратила гибель нашего народа. Мальчик народности советского Севера, подчеркивает оратор, возрожден ленинской национальной политикой.

Чуки, эскимосы, эвены, юкагиря, коряки и другие народности Севера теперь пользуются всеми благами, которые дает народу Советская власть. Действительность стала ярче сказок и легенд, которые звучали когда-то над народом, мечта о лучшей жизни.

Осталая окраина России превратилась в крупную промышленную область. Край оленьих троп сейчас по праву называют валютным цехом страны. Рядом с оленеводами трудятся геологи и строители, горняки и энергетик. Поднимается первая на Севере Билибинская атомная электростанция.

Небывалые изменения, подчеркивает оратор, произошли и в сельском хозяйстве. Не только на Колыме, но и за Полярным кругом развивается земледелие. Мои родители не знали вкуса свежего молока, овощей и фруктов. Сейчас же почти в каждом колхозе и совхозе есть крупный рогатый скот. А колхоз имени Ленина, расположенный за По-

лярным кругом, разводит птицу, имеет табачное хозяйство. Другим стало оленеводство. Мы уже не представляем себе работы без зоотехника и врача, без химии и механики. В Магадане создан зональный Научно-исследовательский институт сельского хозяйства. Это яркое свидетельство заботы партии и правительства о дальнейшем быстром развитии производственной базы края.

Наш колхоз имеет около пятидесяти тысяч оленей, говорит оратор. А территория колхоза такая большая, что на ней свободно могла бы разместиться Дания или Швейцария. И мы, оленеводы, охотники, рыбаки, — хозяйва этой земли.

Тов. Артагановича останавливает и на вопросах, которые заботят оленеводов. Они от всей души были бы рады значительному увеличению поставок колхозам и совхозам области машины высокой прочности и вездеходов. Многие оленеводы в состоянии приобрести вездеходы даже в личную собственность, как в стране приобретают «Волги» или «Москвичи». Следует ускорить и решение вопроса об изготовлении удобного передвижного или сборно-разборного жилья для оленеводов.

Товарищ Н. В. Подгорный сообщает, что для выступления в прениях по докладу «О новом Примерном Уставе колхоза» записались 141 человек. Выступило 49 человек. Поступают предложения прекратить прения.

Делегаты единодушно голосуют за прекращение прений.

Председательствующий сообщает, что докладчик товарищ Д. С. Полянский с заключительным словом выступать не будет.

От комиссии, образованной съездом для рассмотрения предложений по проекту Устава и по другим вопросам, высказанным делегатами, слово предоставляется председателю колхоза имени XXII съезда КПСС Винниградской области, депутату Верховного Совета СССР, Герою Социалистического Труда В. М. Кавуну.

Делегаты единодушно голосуют за принятие поправки комиссии к проекту Устава.

Третий Всесоюзный съезд колхозников единогласно принимает постановление «О Примерном Уставе колхоза».

Тов. Кавуну говорит об образовании советов колхоза.

В целях дальнейшего развития колхозной демократии, коллективного обсуждения наиболее важных вопросов жизни и деятельности колхозов, обобщения опыта организации производства и выработки рекомендаций по более полному использованию резервов роста общественного хозяйства Третий Всесоюзный съезд колхозников принимает решение образовать избирательные советы колхозов в районах, областях, краях, автономных и союзных республиках, а также в центре — на собраниях представителей соответствующих советов колхозов.

От имени совещания представителей делегации председатели колхоза «Семилудский» Воронежской области Г. А. Бороненко и колхоза имени Колхозного совета колхозов в количестве 125 человек.

Затем оглашается проект постановления «О социальном страховании членов колхозов».

Третий Всесоюзный съезд колхозников единогласно принимает решение ввести с 1 января 1970 года единую систему социального страхования колхозников. Для этого создается централизованный фонд из отчислений колхозов в размере 2,4 процента к фонду оплаты труда.

Товарищ Н. В. Подгорный говорит, что поступило предложение послать от имени Третьего Всесоюзного съезда колхозников письмо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

Слово предоставляется председателю колхоза «Путь к коммунизму» Волгоградской области, Герою Социалистического Труда Ф. А. Сергиенко, который зачитывает текст письма.

В зале гремят бурные, продолжительные аплодисменты.

Разрешите ваши аплодисменты, сказал председательствующий, считать за единодушное принятие текста письма Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

Овация возникает с новой силой. Горно аллигуют делегаты и гости.

К присутствующим обращается товарищ Н. В. Подгорный.

(Выступление товарища Н. В. Подгорного опубликовано на 1-й стр.)

Как только смолкли звуки партийного гимна «Интернационал», который собравшиеся педали стоя, с большим подъемом и воодушевлением, раздался гром аплодисментов. Из залов конюхова зала слышались возгласы «ура», здравия в честь Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета. В честь нашей социалистической Родины, советского народа, идущего уверенно поступью к вершинам коммунизма.



ПО СТРАНИЦАМ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ И РАБОЧЕЙ ПЕЧАТИ

«БРОДЯЧАЯ СМЕРТЬ»

«ДЕЙЛИ УОРЛД». Когда эти люди появляются поблизости, рабочие спешат покинуть плантации...

ми в стране, связанном с поставками боевых отравляющих веществ войскам США во Вьетнаме...

ЗАПРОС, КОТОРОГО НЕ БЫЛО

«ТРИБЮН». Какое моральное и политическое право имеет Австралия вмешиваться во Вьетнаме...

авить ни одного документа, опровергающего его участие в грязной авантюре Пентагона в Юго-Восточной Азии...

ХОККЕЙ С МЯЧОМ КОГДА У СУДЕЙ СДАЮТ НЕРВЫ...

В активе кемеровского «Шахтера» за всю его историю выступлений в высшей лиге нет ни одной победы над динамовцами столицы...

их четкие, квалифицированные действия. На этот раз Фролов и Рачев судили также четко и квалифицированно...

Сначала на 27-й минуте, когда его прорыв наши защитники остановили недовольным приемом. Тогда Герасимов после педальки сравнял счет...

Таблица розыгрыша на 30 ноября. Содержит таблицу с колонками: СКЛ (Св.), Динамо (М.), СКА (Кв.), «Уралсиб», «Трудовые резервы», «Шахтер», «Сибирские стрелки», «Сибирский троллейбус».

ПЯТЫЙ УГОЛ

Вы хотите побывать в шахте, посмотреть, как добывают уголь, или просто убедиться, что там очень темно? Вот вам совет...

ТЕМНО, КАК В ЗАБОЕ

Вы хотите побывать в шахте, посмотреть, как добывают уголь, или просто убедиться, что там очень темно? Вот вам совет...

НЕ СОЛОНО ХЛЕБАВШИ

под номером 3. Она находилась на балансе шахты «Вирюльская-1». Так вот эта самая столовая...

Горняк

ре, — засыпав пальцы управляющей трестом... Минимум сентарь и октябрь. Вопрос о столовой явился в свою очередь у шахты «Вирюльская-1»...



Театр драмы. Сегодня в 19 час. 30 мин. завтра днем и вечером — ЦАРЬ ЮРИИ. Театр оперетты. БРАК ПО-АМЕРИКАНСКИ.

Театр «Металлург». БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА (10, 14, 18, 21, 24, 27, 30, 31). Театр «Политбюро». ТРИ ВИДА ПЕЧЕНЫ.

Кемеровский областной театр драмы. 4, 5 декабря ВЕЧЕРА ОТДЫХА МОЛОДЕЖИ. Кемеровская государственная филармония. КОНЦЕРТЫ ПО АБОНЕМЕНТУ «ВЕДУЩИЕ МАСТЕРА ИСКУССТВА».

Дом культуры шахтеров. ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР: В ПЛАТНУЮ ДЕТСКУЮ БАЛЕТНУЮ СТУДИЮ. Дом культуры шахтеров.

БЮЛЛЕТЕНЬ № 146 о потребности в рабочих, инженерно-технических работников и служащих в г. Кемерово. ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ: азотнотурбинный завод — газоперекачивающий станция...

Кемерово, ул. Трудовая 64; телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителей редактора 6-70-32 и 6-65-74, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-68-63; отделов: редакций: партийной жизни 6-61-83, пропаганды 6-66-73, промышленного 6-69-44 и 6-63-02, сельского хозяйства 6-67-82, советского строительства 6-64-84, строительного 6-67-46, культуры 6-62-01, писем в редакцию 6-60-52 и 6-60-72, информации 6-62-37, объявлений 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-63, директора издательства 6-69-23, общественной приемной 6-68-52, бухгалтерии 6-90-54, директора типографии 6-89-32.